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Næste nummer af Nyhedsbrevet: 
Deadline for Nyhedsbrev nr. 2/2010 er den 10. april 2010. Nyhedsbrevet forventes udsendt i slutningen af 
april måned eller begyndelsen af maj, idet informationer fra repræsentantskabsmødet vil være en del af 
indholdet.. Stof til Nyhedsbrevet kan løbende sendes pr. mail til havblik@sydfynsmail.dk eller som alm. 
post til Skårupøre Strandvej 55, 5881 Skårup. 
 

 
Ofre for forbrydelser, der ikke kan betale fx taxa til skadestuen, medicin og lignende udgifter, som er en 
direkte følge af forbrydelsen, er overladt til sig selv. Det vil Offerrådgivningen ændre på 

�  
 
 

1. Brug din stemme – stem på en hjertesag på Lev Li vet Fonden: 
 
På mødet med repræsentanterne fra de lokale offerrådgivninger, se under pkt. 4, henledte formanden 
opmærksomheden på PFAs Lev Livet Fonden, hvor OID havde ”lagt billet” ind på støtte til: 
 
Ofre for forbrydelser, der ikke kan betale fx. taxa til skadestuen, medicin og lignende udgifter, som er en 
direkte følge af forbrydelsen, er overladt til sig selv. Det vil Offerrådgivningen ændre på. 
 
Lidt om fonden: 
Pensionskassen PFA har en fond under navnet ”Brug Livet”.  Fonden har til formål at støtte en eller flere 
hjertesager, der hjælper andre til at bruge livet. Det kan være ethvert initiativ, der er med til at gøre en 
forskel i andres liv og bidrage til at livet leves. Mærkes. Bruges. 
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På hjemmesiden står endvidere om formålet: Måske er din hjertesag allerede stærk nok til at leve, måske 
har den brug for en hjælpende hånd til rigtigt at folde sig ud. Uanset hvad er ét sikkert: Gode initiativer har 
altid brug for hjælp, så de kan blive til endnu mere for endnu flere. 
 
Der er brug for mange stemmer, hvis vi skal komme i betragtning – den 28. februar var der kun 61 afgivne 
stemmer.  Hvad kan du gøre? Gå ind på denne adresse:   http://fonden.pfa.dk/VisSag.aspx?id=170  og stem 
på projektet.  Gør hvad du kan for at få andre med, på den måde er både du og andre med til at gøre en 
forskel.  HUSK at stemme senest den 5. marts. 

�  

 
 
2. Formanden har ordet: 
Af Lone Nielsen, formand for OID. 
 
I det sidste Nyhedsbrev i 2009 havde offerrådgivningsordningens økonomiske situation en central plads, 
idet en rimelig økonomi er en afgørende forudsætning for, at vi kan udføre vores frivillige arbejde til gavn 
for ofre, vidner og pårørende.  
Vi har overalt i organisationen brugt meget tid på at snakke bevillinger. Trods gentagne henvendelser til 
Rigspolitiet om at få udmøntet de midler, der allerede er stillet til rådighed til såvel de lokale rådgivninger 
som til OID i 2009, samt få godkendt vores forslag til fordeling af midler for 2010, må vi i skrivende stund 
konstatere, at Rigspolitiet endnu ikke har reageret.    
Vel vidende, at der i samme periode har været tale om strukturelle og personalemæssige ændringer hos 
Rigspolitiet, er det helt uacceptabelt. Det er jo trods alt Rigspolitiets opgave at sikre at der er en 
velfungerende offerrådgivningsordning i hver politikreds.  
 
Helt aktuelt ser det ud til, at de organisatoriske forhold hos Rigspolitiet er på plads. Vi har nu kendskab til, 
hvem der er vores nye kontaktpersoner, hvilket måske kan genskabe optimismen og få etableret et frugtbart 
samarbejde med de relevante personer hos Rigspolitiet.  Ved mødet med aktivitetslederne den 6. februar 
2010 fik vi lejlighed til at møde politikommissær Lene Friedrichsen (LF), der ud over vicepolitikommissær 
Jens Damborg og så selvfølgelig Ove Bendtsen og Mie Hansen vil være vores nærmeste -. LF tilkendegav 
på mødet med aktivitetslederne den 6. februar, at offerrådgivningen har en central plads og stor 
bevågenhed i den nye afdelings arbejdsområder. LF vil derfor meget hurtigt få undersøgt, hvorfor der ikke 
er sket mere end tilfældet har vist – vi afventer, men vores tålmodighed er sat på prøve. 
 
I løbet af 2009 og her i 2010 er bestyrelsen blevet reduceret væsentligt i antal af forskellige gode grunde.  
Dette giver anledning til at overveje, hvordan kan vi sikre, at vi til stadighed er en fuldtallig bestyrelse, idet 
den arbejdsmæssige belastning er stor for alle bestyrelsesmedlemmer – der er ofte flere opgaver end der er 
”hænder”.   
 
Det har naturligvis på flere områder haft vældig stor betydning, at vi har fået en landskonsulent, men der er 
fortsat opgaver, som vi skubber foran os.  Ved det kommende repræsentantskabsmøde den 17. april skal 
der nyvælges 3 bestyrelsesmedlemmer og 2 suppleanter og formanden er på (gen)valg.  Af hensyn til 
løsning af de mange udfordringer vi står over for, er det af afgørende betydning, at vi får valgt en fuldtallig 
bestyrelse med suppleanter, idet dette er nødvendigt for  at ”overleve”.  Bestyrelsesarbejdet opleves ikke 
kedeligt, men det er arbejdskrævende at være frivillig i en organisation med et højt ambitionsniveau.  Jeg 
opfordrer alle med lyst til og mulighed for at yde en indsats i OID til at stille op til valg – det er bydende 
nødvendigt med nye kræfter. 
 
Organisatorisk står OID i et vadested, hvilket har sammenhæng med de lokale offerrådgivningers 
muligheder, der kan begrænses af den utilstrækkelige økonomi.  At stå i en situation, hvor nogle lokale 
rådgivninger på grund af manglende økonomi eventuelt fravælger at sende deltagere på OIDs kurser, kan 
få betydning for kompetenceudvikling og kvalitetssikring af rådgivningsarbejdet som helhed, men også 
betydning for OIDs muligheder som fælles talerør og på sigt eksistensberettigelse.   
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Op til repræsentantskabsmødet bør der i alle de lokale offerrådgivninger ske en drøftelse af konsekven-
serne af den forventede ændrede økonomiske situation og det centrale spørgsmål om, hvordan lokale 
rådgivninger og OID i fællesskab kan arbejde strategisk for at opnå bedre forhold, der kan blive til gavn for 
ofre, vidner og pårørende. 
 

�  
 
3. Nyt fra OIDs bestyrelse: 
Af sekretær i bestyrelsen, Jørgen Larsen 
 
Siden udsendelsen af nyhedsbrev nr. 6/2009 har bestyrelsen afholdt møde den 19. januar og 5. februar. Fra 
møderne orienteres: 
 
Arbejdsgruppen vedr. ofre udsat for forbrydelse: 
Arbejdsgruppen har holdt sit første møde den 18. januar.  Målet er, at der skal skrives betænkning inden 
sommerferien 2010 – dels om Offerfonden og dels om ofre generelt.  Det er specielt omkring ofre, at OID 
skal gøre sig gældende, hvor skrivearbejdet må forventes at ligge hos formanden, men med bistand fra 
andre i bestyrelsen.  Justitsministeriet agter selv at skrive om Offerfonden.  I det bidrag som OID skal 
kommer med, er der enighed i bestyrelsen om, at der tages udgangspunkt i den svenske model:  Økonomi, 
frivillige, politisk bestyrelse og ansatte i organisationen. 
 
Status- og Årsrapport 2009: 
Gitte Olesen fremlagde, på mødet den 5. februar, en skitse til layout til statusrapporten for 2009, hvor sigtet 
er at få en årsrapport, der er mere læsevenlig og  informativ, endvidere at rapporten f.eks. kan anvendes til 
information for samarbejdspartnere og andre interesserede. 
 
Kursusgebyr 2010: 
Med oplysningerne fra bl.a. København og Nordjylland om, at der ikke er økonomisk mulighed for at 
sende rådgivere på kursus i 2010, træffes beslutning om, at der anvendes 100.000 kr. til nedsættelse af 
deltagerbetalingen for sommerstævnet og de 2 kurser i efteråret 2010.  Når økonomien for 2011 er afklaret 
skal der tages stilling til fastsættelse af deltagerbetaling. 
 
Ændring i bestyrelsen: 
Formanden orienterer om, at Bente Frederiksen af personlige grund har anmodet om at udtræde af 
bestyrelsen, hvilket tages til efterretning.  Bente Frederiksen var suppleant og indtrådte i bestyrelsen i 
stedet for Tine Kühnel. 
 
Temadag før repræsentantskabsmødet den 16. april: 
Da det kan være vanskeligt at få eller opleve et medejerskab af eller et tilhørsforhold til en 
paraplyorganisation, tages dette op som hovedtema på temadagen, hvilket sker ud fra udsagnet: ”Ejerskab 
til en paraplyorganisation, hvordan kan alle bidrage til fællesskabet?”. 
 
Repræsentantskabsmødet: 
Repræsentantskabsmødet den 17. april  indledes som tidligere år med en gæstetaler.  Da der tales meget om 
ofre i forskellig betydning, kan det være gavnligt at se på ordet ud fra en analyserende synsvinkel, måske 
skal der findes et andet ord i forhold til ”Offerrådgivning”. 
Næsteformand Kim Rædkær holder et oplæg om bestyrelsesarbejdet. 
På repræsentantskabsmødet skal der vælges formand, 3 bestyrelsesmedlemmer og 2 suppleanter.  I 
perioden er de 2 suppleanter indtrådt i bestyrelsen.  Vedr. formand, er Lone Nielsen villig til genvalg. 
Bestyrelsen foreslår, i lighed med tidligere år, Henrik Andersen som dirigent. 
 
Øget indsat vedr. PR: 
Der har ved flere lejligheder været efterlyst øget synlighed for OID og Offerrådgivningsordningen 
generelt, men til trods for efterlysning, har det knebet med konkrete forslag til indhold m.m.  Bestyrelsen 
finder, at det er nødvendigt med professionel bistand, hvis vi skal komme videre.  Det besluttes at anvende 
en del af de midler, der bliver frigjort i forbindelse med Gitte Olesens barselsorlov. 

�  
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4. Fællesmøde med repræsentanter fra de lokale offe rrådgivninger den 6. februar 2010: 
Af Jørgen Larsen, sekretær i OID. 
 
Den 6. februar 2010 blev der igen afholdt møde mellem 
OIDs bestyrelse og repræsentanter fra de lokale offer-
rådgivninger.  Mødet blev igen afholdt på Skibhus 
17:48.  Der er et mødested, centralt placeret og let at 
komme til for de fleste.   

Formålet med mødet var bl.a., at der her er mulighed for erfaringsudveksling mellem de lokale offer-
rådgivninger indbyrdes, bestyrelsens mulighed for at mødes med de lokale repræsentanter og ikke mindst 
kan der på disse møder ske en pejling af opbakning til initiativer m.m. som bestyrelsen har til overvejelse. 
I mødet deltog politikommissær Lene Friedrichsen, der afløser Pelle Skipper Falsted, idet han er flyttet til 
andet arbejde.  Der deltog repræsentanter fra 9 ud af de 12 politikredse. 
 
Rammen for mødet var: 

·  Opsamling og orientering 
·  Planlægning af temadag og repræsentantskabsmødet 
·  Orientering om den rådgiver mappe, der anvendes i Odense 
·  Intern evaluering og Årsrapport for 2009 
·  Fælles telefonnummer og hjemmesiden 
·  Konfliktråd og Rigspolitiets Nationale Efterforsknings- og Forebyggelsescenter (NEC) 
·  Gruppearbejde om Kompetenceudvikling - kvalitetssikring 

 
Opsamling og orientering: 
Lone Nielsen, formand for OID, orienterede om, 
hvad der i store træk var sket siden fællesmødet den 
24. oktober 2009. 
På mødet den 24. oktober var der megen debat og 
utilfredshed med manglende afklaring om økonomi 
og tilbagemeldinger fra Rigspolitiet.  Lone Nielsen 
kunne konstatere:  
at der endnu ikke forelå svar på indstillingen om 

fordeling af politipengene og den særlige pulje. 
at der endnu ikke forelå nogen tilbagemelding om 

transportudgifter = dækning af udgifter i 
forbindelse med rådgivningsarbejdet.  

at der ikke var modtaget nogen officiel orientering om de organisatoriske ændringer og dermed ikke er 
officielt kendskab til, hvem der er offerrådgivningens direkte samarbejdspartner eller kontaktperson hos 
Rigspolitiet. 

 
Denne orientering medførte en yderst engageret debat, om det uhensigtsmæssige i, at ”frivillige” i 
organisationen skal bruge megen energi på at rykke for penge, der allerede er bevilget. På denne baggrund 
fastslog Lone, at der ikke er tvivl om bevillingerne, idet der foreligger en økonomiaftale med 
vicerigspolitichef Justesens underskrift. Det handler alene om, at beslutningerne skal føres ud i livet. Lone 
udtrykte også ønsket om et kommende frugtbart samarbejde med Lene Friedrichsen. 
 
Lene Friedrichsen beklagede meget, den manglende udmelding og overførsel af bevillingen, og hun 
lovede, at hun straks vil handle/gå videre i systemet. Lene Friedrichsen redegjorde efterfølgende for den 
reform som Rigspolitiet startede den 1. januar, og forsikrede, at OID og Offerrådgivningerne fortsat er et af 
grundelementerne i arbejdet, og har stor bevågenhed hos Rigspolitiet.  Da Lene kom ind på spm. om 
bemanding i Offerrådgivningssekretariatet og inddragede landskonsulenten heri, fandt Lone anledning til 
at understrege, at landskonsulentens stilling er OIDs og ikke Rigspolitiets. Påpegede desuden, at den 
fuldtidsstilling, som Ove Bendtsen har beklædt er reduceret til 15 ugentlige timer. Lone understregede, at 
OID selvfølgelig gerne samarbejder med Lene Friedrichsen, men at det engang imellem er nødvendigt at 
trække linjerne op, og det var det så på dette møde. 
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Under debatten gav bl.a. Steen Knudsen udtryk for, at det er påkrævet, at der meget hurtigt sker en 
afklaring og udsendes et cirkulære om dækning af udgifter til befordring.  Lokalt får man det indtryk, at 
Rigspolitiet ikke har opmærksomhed over for offerrådgivningen, idet det er Konfliktråd der er i fokus. 
 
Gustav Lysholt Hansen oplyste, at der i København mangler 170.000 kr. i 2010, hvorfor ”butikken” kun 
kan køre frem til september måned i år, hvis der ikke kommer flere penge, dette er en meget alvorlig 
situation. 
 
Det organisatoriske område: 
Lone Nielsen orienterede bl.a. om: 
at  OIDs kasserer Børge Lund Sørensen er sygemeldt, og formanden og Søren Smidth – frem til 

repræsentantskabsmødet – står for økonomien, godt hjulpet af regnskabsfører Birgit Sørensen. 
 
at  landskonsulent Gitte Olesen går på barselsorlov kort efter repræsentantskabsmødet i april. Bestyrelsen 

har besluttet ikke at lave eksternt stillingsopslag, men vil i stedet købe professionel arbejdskraft til 
hjælp til bl.a. PR-oprustning. Der bliver arbejdet på, at der kan fremlægges et oplæg om PR på 
Repræsentantskabsmødet. Yderligere er der interne tilbud om betalt arbejde til konkrete opgaver. 

 
at  formanden repræsenterer OID i en arbejdsgruppe om forbedring af ofrets retsstilling. Arbejdsgruppen 

skal afgive betænkning inden sommerferien 2010. 
 
at  Kim Rædkær og Knut Guldbrandsen har udarbejdet udkast til ”Krav og forventninger til Offerrådgiv-

ningerne”, hvilket blev drøftet på sidste aktivitetsledermøde.  
Kim Rædkær gjorde i sin orientering opmærksom på, at der her er tale om minimumskrav. Forslaget til 
minimumskrav og forventninger har følgende indhold: 

·  Rådgivningen yder ingen behandling, men udelukkende medmenneskelig støtte, kontakt og 
forståelse, samt råd og vejledning. 

·  Telefonisk rådgivning er den primære ydelse, hvis ressourcerne og de geografiske forhold ikke 
tillader andet. 

·  Hvis ressourcerne og andet tillader det og/eller, hvis rådgiveren sammen med offeret vurderer at 
der er behov for det, tilbydes personlige samtaler. 

·  Det tilstræbes at man som offer kan påregne kontakt hurtigst muligt, senest inden for 24 timer. 
·  Hvis det ikke er muligt for en borger at få en rådgiver i telefonen, skal der henvises til 

landstelefonen, og det skal være muligt at lægge besked på en telefonsvarer. 
·  Det er vigtigt med en hurtig respons-tid, men rådgivning skal ikke betragtes som en 

”ambulancetjeneste”, der rykker ud akut. 
·  Offerrådgiveren kan tilbyde sig selv som bisidder, hvis offeret ikke har andre i netværket, der kan 

udføre opgaven. 
·  Rådgiveren skal have de fornødne menneskelige kvalifikationer og den fornødne viden for at 

udføre rådgivningen.  Det forventes at rådgiverne gennemgår de grundlæggende kurser i OID. 
  
Konklusionen på drøftelsen blev, at det fremlagte forslag bør drøftes i de lokale Offerrådgivninger, og at 
der inden 1. april kan sendes bemærkninger/ændringsforslag til Kim kimraedkaer@hotmail.com eller Knut 
kag-fb@aalborg.dk.  
 
Årets Fynbo: 
Lone orienterede om, at  aktivitetsleder Kirsten Yde, fra Odense, er kåret til ”Årets Fynbo”. Det er rigtig 
flot og har givet meget avisomtale. Nærmere omtale under pkt. 7 i dette Nyhedsbrev. 
 
Temadag og repræsentantskabsmødet: 
Som bekendt afholdes der repræsentantskabsmøde den 17. april i Vejle.  Dagen før, fredag den 16. april 
afvikles en temadag uden gæster udefra, hvilket giver en god mulighed for rådgivere, bestyrelses-
medlemmer og administrative hjælpere, at komme i dialog med hinanden.  Hovedemnet på temadagen vil 
have sit omdrejningspunkt omkring sammenhæng mellem OID og de lokale offerrådgivninger.  Hvordan 
udnytter vi hinandens ressourcer frem for at konkurrere?  
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På repræsentantskabsmødet er det tanken, at en gæstetaler indleder om begrebet ”ofre” – der er måske 
behov for en nytænkning om, hvad ordet står for. 
 
Det må samtidig konstateres, at der er rig mulighed for at få indflydelse i OID, idet der skal vælges 3 
bestyrelsesmedlemmer og 2 suppleanter.  Det er derfor vigtigt at have dette i tankerne når der udpeges 
delegerede (5 pr. politikreds) til repræsentantskabsmødet. 
 
Rådgivermappen – Offerrådgivningen i Odense: 
 

 
 

 
Poul Erik Bentsen, bestyrelsesmedlem i OR Odense, orienterede om 
den rådgivermappe, der er udarbejdet til rådgiverne i Odense.  Mappen 
bliver løbende ajourført, således at den hele tiden er ajourført med 
relevante oplysninger = rådgivernes opslagsværk.  Rådgivermappen 
består af mere end 70 sider opdelt i 9 afsnit. 

1. De praktiske ting. 
2. Gode råd til rådgiveren – generelt. 
3. Henvendelser om vold. 
4. Henvendelser om voldtægt. 
5. Henvendelser om misrøgt og seksuelt misbrug. 
6. Henvendelser om røveri og tyveri. 
7. Henvendelser om ulykke og dødsfald. 
8. Andre informationer og tilbud. 
9. Telefon- og adresseliste på samarbejdspartnere. 

Til daglig brug, i forbindelse med rådgivningsarbejdet, er der udarbejdet en ”taskemodel”, hvor der er 
optrykt de mest brugte informationer – telefonnumre på samarbejdspartnere m.fl. 
I Odense er man tilbageholdende med bare at frigive rådgivermappen og f.eks. lægge den ud på nettet.  
Årsagen til at man er tilbageholdende er, at der i forbindelse med en tidligere udlevering er sket misbrug af 
materialet, forstået på den måde, at der blev ændret i teksten i et sådan omfang, at man i Odense ikke 
kunne stå inde for indholdet. Og det sted, hvor mappen var blevet omskrevet, brugte man Odenses 
brevhoved.  Dette ønsker man ikke gentaget.  Derfor kan mappen kun udleveres ved henvendelse til 
Offerrådgivningen i Odense på mailadressen: offerraadgivning_odense@mail.tele.dk. Mappen findes både 
i en papirudgave og elektronisk. 
 
Debat om udveksling af informationer: 
Oplægget afstedkom en længere debat om adgang til 
materiale udarbejdet af ”en lokal Offerrådgivning”. 
Alle udtrykte ønske om at kunne gøre brug af 
udarbejdet materiale, så ikke alle brugte energi og 
kræfter på samme opgave. På sigt må det tilstræbes, at 
der kan lægges en skabelon på OIDs hjemmeside om 
generelle ting, hvor den enkelte rådgivning kan sup-
plere med egne lokale oplysninger. 
 
Jørgen Larsen supplerede med at oplyse, at der 
allerede er udarbejdet noget grundmateriale til brug for 
en lokal rådgivermappe. Materialet er bl.a. udleveret 
ved et tidligere grundkursus.  ”Mappen” skulle have  

         

 

været bearbejdet i bestyrelsen, men de der havde fået opgaven, er desværre trådt ud, men indholdet skal 
ajourføres, hvilket ligger som en opgave for bestyrelsen efter repræsentantskabsmødet. 
 
Vær opmærksom 
Poul Erik opfordrede rådgivningerne til at være opmærksom på at få sat offerrådgivningen på 
”dagsordenen” ved at have kontakt til Kredsrådet for hele politikredsen og Lokalrådet i kommunerne. 
 
Intern evaluering og årsrapport 2009:  
Landskonsulent Gitte Olesen orienterede om den interne evaluering, hvor rapporten nu foreligger i en trykt 
udgave og der er mulighed for at hver rådgivning kan få 3 ekspl 
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Årsrapport 2009: 
For at gøre årsrapporten mere informativ og læseværdig, er det besluttet at 
rapporten skal udsendes i et nyt koncept med grafiske illustrationer.  Ideen til 
ændringer stammer fra en årsrapport fra et europæisk land. Da der er store 
forskelle i de statistiske oplysninger fra indberetningerne, var det oprindelig 
tanken at begrænse sig til et par rådgivninger, men efter diskussionen på mø- 
det, hvor flere gav udtryk for, at det ikke er rimeligt eller hensigtsmæssigt at  
nogen udelades, blev det aftalt at landstallene kommer til at indgå i rapporten. 

 
Analyse af statistik: 
For at give de lokale rådgivninger mulighed for selv at lave analyser på den udarbejdede statistik, tilbyder 
Gitte Olesen at lave en skabelon, der f.eks. kan bruges til beskrivelse af udviklingen i henvisninger, 
aldersfordeling, årsag m.m.  De der er interesseret kan kontakte Gitte, men husk at det skal gøres inden hun 
går på barsel. 
 
Fælles telefonnummer: 
Ved fællesmødet i oktober 2009 stillede Steen Knudsen forslag om et 
fælles telefonnummer for alle offerrådgivninger, idet dette vil være en 
fordel for brugerne. Søren Smidth havde fået til opgave at undersøge 
mulighederne.   Et fælles telefonnummer kan sammenlignes med 112 eller 
114. 
 
Søren oplyste at TeleNord som OID har som udbyder p.t.,  umiddelbart 
ikke kan tilbyde en tilfredsstillende løsning.  Hvis der skal være et fælles 
telefonnummer, vil det forudsætte at samtlige rådgivninger er tilsluttet dette 
nummer.  Da flere rådgivninger har flerårsaftaler med teleselskabet, vil en 
evt. ændring først kunne ske på længere sigt.  Det må samtidig konstateres 
at en ændring til et landsdækkende nummer aktuelt har et højt prisniveau.  
Fra mødedeltagerne var der opbakning til, at der arbejdes videre med 
spørgsmålet. 

                                                   

 

 
Hjemmesiden: 
Søren Smidth orienterede om den aktuelle status på hjemmesideprojektet, herunder kom han ind på nogle 
af de kritikpunkter, der har været fremført.  Søren oplyste, at systemet vil blive gennemgået og justeret 
inden for kort tid.  Der arbejdes på forenkling, således at det det bliver lettere at lægge emner ind på siden.  
Flest mulig og helst alle bør benytte sig af hjemmesidens muligheder, derfor får alle aktivitetsledere tildelt 
et brugernummer, der giver adgang til: Opslagstavlen, kursusdelen og på sigt også statistik. 
Steen Knudsen havde et ønske om, at der kan lægges vagtskemaer ind på siden, således at landsvagterne 
selv kan skrive sig på vagtlisten og dermed foretages der direkte opdatering. 
 
Sidste vedr. opdatering af hjemmesiden: 
Der er den 28. februar udsendt en mail til alle aktivitetsledere vedr. de nye muligheder for informationer: 

·  Læse adgang til "OID informerer"  
·  Læse- og skrive adgang til den fælles "Opslagstavlen"  
·  Læse adgang til materiale under "PR/Presse"  
·  Adgang til at tilmelde deltagere på OID's kurser, funktionen "Kurser"  
·  Mulighed for at rette kontaktinformationer (navn og email adresse) for eget brugernavn. 
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Konfliktråd og Rigspolitiets Nationalt Efterforskni ngs- og Forebyggelsescenter (NEC) 
 
   

  

Ove Bendtsen orienterer om status for konfliktrådene, der efter loven 
er etableret den 1. januar, men forventes først at komme i gang 
omkring 1. marts, idet der først skal ansættes mæglere og de pgl. skal 
gennemgå et 5 dages kursus.  Der kan læses om kurset på 
http://www.ug.dk i søgefeltet skrives:  

Konfliktmægling mellem offer og gerningsmand. 
 

Jobbene som konfliktmægler har været opslået og interessen har været 
stor.  Arbejdet honoreres med 1.500 kr. for en gennemført mægling og 
500 kr. for en mægling, der er aftalt, men ikke gennemføres. 
 
Det er frivilligt for offer og gerningsmand om de vil deltage i en mæg- 

ling.  En mægling træder ikke i stedet for straf, men er et supplement til straf, hvor offer og gerningsmand 
får mulighed for at tale sammen om, hvad der er sket. Endvidere at offeret kan give udtryk for sine 
reaktioner og fortælle, hvilke konsekvenser overgrebet har haft, samt at gerningsmanden kan tage ansvar 
for sine handlinger direkte overfor ofret. 
Det Kriminal Præventive Råd har udgivet en informativ folder om konfliktråd – folderen kan ses på 
http://www.dkr.dk/ftp_files/WEBDOX/PDF/dkr_mat_031.pdf, men denne udgave er ikke opdateret, idet 
den henviser til den forsøgsordning, der er gået forud. 

Rigspolitiets Nationalt Efterforsknings- og Forebyggelsescenter (NEC) 
Ove Bendtsen redegjorde kort for de ændringer, der er sket m.h.t. den organisatoriske placering af 
Offerrådgivningssekretariatet der er en del af NEC og hører under Forebyggelsescentret, hvor også 
Kriminalitetsforebyggelse og Konfliktråd indgår.  Ledelsen består af Politikommissær Lene Friedrichsen 
og visepolitikommissær Jens Damborg. 

Offerrådgivningssekretariatet består af Ove Bendtsen og Mie Hansen, telefon og mailadresse findes på side 
18 i dette Nyhedsbrev. 

Gruppearbejder om kompetenceudvikling – kvalitetssikring: 
Der var forud for mødet udsendt et oplæg, der dannede grundlag for gruppedrøftelserne. 
 
Hovedindhold i oplægget er: 

At nogle lokale rådgivninger har tilkendegivet at de pga. økonomiske forhold selv ønsker at afholde 
kurser, hvilket kan få stor betydning for OID som helhed. 

At der gennem gruppedrøftelserne kan ske en konkretisering af fordele og ulemper ved at flytte 
kursusvirksomheden helt eller delvist. 

At udgangspunktet for OIDs kurser er at rådgiverne har en fælles ramme, der sikre kompetence og 
kvalitet i rådgivningsarbejdet. 

At formålet med kurserne er at klæde rådgiverne på til rådgivningsopgaven og der er en fælles platform 
og er bibringes viden om offerrådgivningsordningen. 

At   rådgiverne ved deltagelse i kurserne vil opnå personlig og faglig udvikling, gode muligheder for 
erfaringsudveksling og sociale samvær og ikke mindst, at der er tale om grundlæggende 
kvalitetssikring. 

 
Mødedeltagerne blev delt i 4 grupper og fik til opgave at besvare 2 spørgsmål med udgangspunkt i: 
Det er p.t. OID som udbyder kurser med følgende indhold jf. kursuskatalog. 
A: Generel viden om offerrådgivningsordningen 
B: Regelbaseret viden (p.t. kursus ”hårde data”) 
C: Samtaler med kriseramte/struktureret krisesamtale 
 
Spørgsmål 1. 
Skal kursusdeltagelse (A, B og C) fortsat være obligatorisk for alle offerrådgivere? 
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Ja/nej – med begrundelse i punktform. 
Spørgsmål 2. 
Lav en oversigt i punktform over fordele og ulemper ved at flytte kursusvirksomheden (A, B og C) ud til 
lokale rådgivninger). 
 
På baggrund af de synspunkter der blev fremlagt af grupperne, er det vanskeligt at lave en entydig 
konklusion, men følgende kan uddrages fra gruppearbejdet: 
 
Til spørgsmål 1: 

·  Der skal fortsat være et fælles grundlag og fælles udgangspunkt.  Den nuværende ordning giver 
kursusdeltagerne mulighed for at ”møde” OID.  Der er tale om effektiv uddannelse og det 
regionale og lokale samarbejde styrkes. 

·  Det er obligatorisk viden, men der stilles spm. ved om det skal være obligatorisk for alle, idet der 
bør ses på den enkeltes faglige baggrund. 

 
Til spørgsmål 2: 
Fordele ved decentralisering: 

·  Flere kan deltage inden for samme økonomiske ramme. 
·  Den geografiske afstand mindskes, reducere rejse- og opholdsomkostningerne. 
·  Småbørnsforældre og erhvervsaktive kan lettere deltage. 

 
Ulemper ved decentralisering: 

·  Ingen OID længere. 
·  Aktivitetslederne overbebyrdes. 
·  Manglende videns- og erfaringsudveksling på tværs af landet. Ingen netværk med andre 

rådgivninger. 
·  Der bliver uens undervisning. 
·  Problemer for de små rådgivninger. 

 
Lone Nielsen tilkendegav at hun havde vanskeligt ved at drage en konklusion, men det skal holdes for øje, 
at der vælges den bedste løsning også i forhold til kvalitetssikring til politiet.  Bestyrelsen vil drøfte 
problemstillingen på sit møde den 10. marts. 
 
Afslutning 
Lone Nielsen orienterede om, at bestyrelsen havde besluttet at bruge OIDs ekstra pulje til nedsættelse af 
kursusafgiften på de 2 kurser, der afholdes i efteråret 2010, således at kursusgebyret bliver på ca. 1400-
1500 kr..  Deltagerantallet er øget til 35 på hvert kursus.  Endvidere er det besluttet at nedsætte betaling for 
deltagelse i Sommerstævnet til 1000 kr. 
 
Der holdes et tilsvarende møde med repræsentanter fra de lokale rådgivninger den 4. september 2010. 
 

�  
 
5. Skal, skal ikke…: 
Af Kim Rædkær, næstformand i OID og fra Offerrådgivningen i Sydsjælland og Lolland-Falster Politikreds. 
  
Ord der igen og igen dukkede op, da jeg blev spurgt til om jeg ikke kunne tænke mig at stille op til 
bestyrelsesvalget i OID. Jeg gjorde mig mange overvejelser, havde kun været rådgiver i Offerrådgivningen 
i Slagelse i ca. et år, havde lige overtaget hvervet som aktivitetsleder, så alt var nyt og i virkeligheden 
kendte jeg ikke så meget til OID. Havde deltaget på de obligatoriske grundkurser, som var lærerige, også 
selv om jeg i kraft af min uddannelse og erhverv, kendte til det meste af det der blev undervist i, men der 
var helt sikkert også ny viden og masser af aha oplevelser. Og ja så havde der jo været nogle svært 
hyggelige aftener med socialt samvær, hvor jeg sugede mange indtryk af ind. Lærte en del nye ansigter at 
kende, fik set og hørt, hvordan Offerrådgivninger var forskellige fra politikreds til politikreds. Så at nogle 
rådgivninger kørte meget, ja næsten professionelt og andre havde en ”Konge” eller ”Dronning” i spidsen 
der styrede med stor autoritet og atter rådgivninger der var noget mere anarkistiske. Så ja der var meget der 
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skulle læres og der var meget der skulle tænkes igennem inden jeg sagde ja. For helt nemt var det nok ikke 
i OID bestyrelse med de store forskelle 
Da så tiden nærmede sig blev det efterhånden aktuelt med en udmelding fra min side. Jeg havde besluttet 
mig for at sige ja til at stille op, men der var lige den hage ved det, at jeg var optaget af arbejde den 
weekend i april 2008, hvor slaget skulle stå, så jeg regnede ikke med at blive valgt. Det skulle vise sig at 
jeg blev klogere. For jeg anede ikke at det var så svært at få delegerede til at stille op til valg til bestyrelsen 
i OID, så jeg var noget overrasket da jeg blev ringet op med besked om at jeg var valgt som 2. suppleant. 
Ikke direkte i bestyrelsen, men dog valgt og som suppleant fik jeg en blid indføring i bestyrelsen. 
Vi var 4 nye ansigter i bestyrelsen efter repræsentantskabsmødet og vi mødte optimistiske og med brede 
smil op til det første bestyrelsesmøde, hvor bestyrelsen skulle konstituere sig. Jeg og de andre nye 
medlemmer erfarede hurtigt, at det at træde ind i en bestyrelse, hvor de øvrige erfarne medlemmer havde 
arbejdet sammen i mange år og dermed kendte hinanden rigtig godt og gjort et godt stykke arbejde, ikke 
bare var lige til. Der var mange ting der skulle til at læres og mest hvordan man manøvrere i en sådan 
bestyrelser. Det kan man så gribe an på flere måder. Men gennem livet har jeg lært, at det bedste man kan 
gøre, er at stikke sin meget lange langfinder dybt ned i mulden og så bruge tid på at betragte, lytte, spørge 
og så bare tage den med ro og så stille og roligt træde mere og mere ind i arbejdet. Hvis man stiller op og 
tror at man lige skal foretage en mindre revolution, så risikere man at blive meget skuffet. For man kan 
ikke forvente at en hel organisation, sådan bare smider alt og råber juhuu når der sker noget nyt. Der er jo i 
forvejen sat mange skibe i søen og de kan ikke bare sænkes, fordi der kommer nye til. Forandring skal ske 
i et tempo så alle har mulighed for at følge med eller mulighed for at sige fra. Men jeg lærte i hver til fælde 
at tage den med ro og se hvad er det så jeg kan byde ind med i bestyrelsesarbejdet. Lige nu er jeg 
næstformand og sikkert en af den mere rolige slags. Kan lide rollen hvor jeg skal tage ad hoc opgaver, som 
forhåbentlig kan aflaste vores formand, og øvrige bestyrelser. Der er hele tiden opgaver som af forskellige 
størrelser og sværhedsgrader som skal løses, men det passer mit temperament. Der er også 
bestyrelsesposter jeg ikke skal eller vil tage mig af, alene af den grund at det har jeg ikke forstand på, og 
det vil derfor ikke være nogen god idé. Jeg er også som person let ustruktureret, så jo det passer mig fint 
med ad hoc opgaver (minister uden særlig portefølje). 
Men alt i alt synes jeg det er positivt og spændende arbejde at sidde i bestyrelsen. Det sidste år har været 
lidt frustrerende med flere valgte medlemmer der ikke alligevel har haft tid, overskud eller vilje til at 
udføre bestyrelsesarbejdet. Jeg vil gerne opfordre så mange som muligt til at overveje et kandidatur, men i 
disse overvejelser, skal man altså gøre sig klart, at jo det tager tid, man skal ind i mellem rundt ilandet, 
oftest til Odense, men det kan jo gøres tåleligt afhængig af,  hvor medlemmerne i bestyrelsen kommer fra. 
Man skal gøre sig klart, at når man har sagt ja til arbejdet, så forventes det at man kan og vil udføre det, at 
man skal bruge sine øvrige bestyrelseskolleger, der altid er parat til en hjælpende hånd og et godt råd. Og 
så skal man vide, at det kan være frustrerende, at ikke alle offerrådgivere er lige begejstrede for at støtte op 
om bestyrelsesarbejdet. Hvis du går og har det lidt i tankerne men ikke helt ved hvad det indebærer så er du 
altid velkommen til at ringe eller maile, skrive til mig jeg underholder gerne. 
 
Jeg glæder mig til at vi ses til repræsentantskabet. 

�  
 
6. Brug – og – misbrug: 
Modtaget fra Winnie Walløe, Offerrådgivningen i Københavns Politikreds 
 
Det kan være hårdt at have døgnåbent – for det hænder, at vi ind imellem misbruges af psykisk syge eller 
ensomme, der har vendt op og ned på dag og nat. 
Men når så en katastrofe indtræffer – og vi er eneste mulighed for en enlig mor og hendes to halvvoksne 
døtre, der nu skal gennemleve chok, skyld, stor krise og dyb sorg – så er det godt at vi er på telefonen også 
om natten – og personligt og telefonisk er tilgængelig med råd og støtte følgende dage. 
Og får man så - som nu en positiv tilbagemelding og tak – så giver det kræfter til mange måneders 
telefonvagter og personlige rådgivninger. 
Det er dejligt at være offerrådgiver – og en offerrådgivning bør være døgnåben. 
 
At Offerrådgivningen gør en forskel, viser dette brev, som Offerrådgivningen i København har modtaget 
fra en tilfreds bruger. 
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Akut personlig hjælp nytter 
Til rette vedkommende i Offerrådgivningen! 
Jeg vil gerne udtrykke min taknemmelighed og glæde over jeres tilbud om offerrådgivning! 
Jeg har været i krise siden min søn blev overfaldet i weekenden og fik igennem en veninde kendskab til 
jeres tilbud. 
Havde så i går besøg af en af jeres rådgivere, som talte med mig i et par timer. Det var en KÆMPE hjælp 
synes jeg! 
Udover at det var en stor hjælp at tale med rådgiveren, betød det utroligt meget at hun kom så hurtigt!!!!!!  
Min veninde tog kontakt til jer, omkring kl. 12 og kl. 17 stod der en rådgiver hos mig.  
 Stor stor tak!! 
Venlig hilsen 
NN 

 
�  

 
7. Årets Fynbo 2009 : 
Af Jørgen Larsen, sekretær i OID. 
 
 

 

I Fyens Stiftstidende den 31. januar 
2010 blev årets Fynbo præsenteret.  
Det viser sig, at det er Kirsten Yde 
fra Offerrådgivningen i Odense, der 
fik den ærefulde titel som Årets 
Fynbo, hvilket man skal gøre sig 
fortjent til.  Det er ikke en titel man 
bare får.  Dagens avis omtalte 
udvælgelsen flere steder - på for-
siden, i lederen og i sektionen for 
Odense. 

 

 
                                                          

Dagens leder havde overskriften Fuldt fortjent og var særlig markant med 
udsnittet, der ses til venstre.  I Offerrådgivningen kan vi kun være enig med leder-
skribenten.  I lederen skrives endvidere: Det er ikke nødvendigt at være specielt 
kendt for at blive Årets Fynbo, men ”En betingelse er det derimod, at man har 
gjort en ekstraordinær og uegennyttig indsats for Fyn og fynboerne.  Det er ikke 
grund nok, at man blot har passet et arbejde, man i forvejen får sin løn for.  Det er 
der jo så mange, der gør, og respekt for det.  Men til en titel rækker det ikke.  Der 
skal noget mere til.”  

Der blev naturligvis holdt tale ved overrækkelsen og i avisen er bl.a. citeret fra talen af Unni Heick fra 
dommerkomiteen: ”I år er det 30 år siden, at Årets Fynbo gik ind i det frivillige arbejde, siger Unni Heick 
og fortsætter: - Det kræver energi og overskud at arbejde så mange år på frivillig basis, og energi har Årets 
Fynbo.  Hun er til at få fat på døgnet rundt.  Sidste år ringede hendes telefon 4387 gange, og når man 
tænker på, at hvert opkald kræver hende 100 procent, er tallet højt.”   
Overskriften på artiklen var ”Altid ofrene i centrum” , meget dækkende for hvad Kirsten bl.a. står for, 
hvilket også bekræftes flere steder i omtalen. Der er ikke noget at sige til, at Kirsten var berørt af at komme 
sådan i rampelyset, men som der står skrevet i avisen – ”rørt og bevæget, men absolut ikke ydmyg og 
selvudslettende – hvilket også ville passe dårligt til en person, som igennem mange år på vegne af 
mennesker i knibe eller nød har været rambuk over for myndighederne. 
- I drømmer ikke om, hvor lykkelig er for at stå her i dag, indleder Kirsten sin takketale. 
- Tusind tak for den flotte pris.  Jeg føler mig i centrum lige nu, og det føles godt! 
Kirsten Ydes pointe er, at hun dermed har bragt ofrene i centrum – ofre for forbrydelser og ulykker, som 
oven i en voldsom eller tragisk hændelse kastes videre i det offentlige system, hvor forståelsen for ofres 
udsatte situation, eller muligheden for at hjælpe ofre, tit er mangelfuld.” 
 
Vi ønsker Kirsten tillykke med den nye titel og vil sammen mede hende glæde os over, at der igen har 
været fokus på Offerrådgivningen. 

�  
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8. Bekymring for vold og kriminalitet 2009: 
Fra justitsministeriets forskningskontor. 
 
I januar har Justitsministeriets Forskningskontor udsendt en rapport om danskernes bekymring for vold og 
kriminalitet. Rapporten, der er på 3 sider, viser målinger der er foretaget siden 1985 og viser en faldende 
kurve, dog viser målingen, at der er sket en stigning af bekymrede i 2009 i forhold til 2006.   
Den foretagne registrering af udviklingen i bekymringen for vold og kriminalitet nogenlunde følger kurven 
for den registrerede kriminalitet, men er mere markant end faldet i den registrerede kriminalitet. 
Rapporten kan læses på:  
http://www.justitsministeriet.dk/fileadmin/downloads/Forskning_og_dokumentation/bekymring_01.pdf 

 
�  

 
9. Politiets servicedeklarationer. 
Af Jørgen Larsen 
 
I lighed med andre offentlige virksomheder har politiet udarbejdet servicedeklarationer.  Deklarationerne 
beskriver den service politiet typisk levere, når en borger har været udsat for og/eller har anmeldt en 
forbrydelse. 
 
Der er udarbejdet 10 servicedeklarationer, der dækker områderne: 

·  Vold. 
·  Røveri 
·  Indbrud i beboelse. 
·  Indbrud i sommerhuse, udhuse, forretninger, virksomheder m.v. (andre indbrud) 
·  Tricktyveri fra beboelse. 
·  Tyveri fra personer og biler mv. 
·  Hærværk. 
·  Brugstyveri af bil, motorcykel, trailer mv. 
·  Butikstyveri. 
·  Færdselsuheld. 

 
Alle deklarationerne er bygget op på samme måde, således at man let kan finde de oplysninger man har 
brug for.  Det er samtidig en vejledning for borgerne om, hvad de skal gøre i den konkrete situation og 
hvad politiet gør.  Det oplyses også, hvor der kan findes supplerende oplysninger ved henvisning til 
forskellige relevante hjemmesider.   
 
For offerrådgivningen er det særligt servicedeklarationerne for vold og røveri, de er interessante, idet der 
her er nævnt beskikkelse af bistandsadvokat, støtte fra offerrådgivningen og udpegning af kontaktperson 
hos politiet.  Der er også henvisning til bl.a. OIDs hjemmeside www.offerraadgivning.dk i flere af 
deklarationen .  Servicedeklarationerne kan læses på adressen:  www.politi.dk skriv servicedeklarationer i 
søgefeltet, hvis du ikke finder henvisningen direkte på forsiden. 
 

�  
 
10. Evaluering af lov om bortvisning og beføjelse t il at meddele tilhold m.v. 
Af Jørgen Larsen 
 
Den 17. februar har justitsministeriet udsendt en evalueringsrapport vedr. ”bortvisningsloven”. Rapporten 
beskriver at loven har været anvendt i 60 sager i hele landet i 2007 og 2008.  I 43 sager er der sket 
bortvisning efter anmodningen og i de 17 sager skete der ikke en efterfølgende bortvisning. 
 
I de afsluttende bemærkninger i rapporten skrives bl.a., at politiet giver udtryk for tilfredshed med 
bortvisningsloven og finder, at det er et godt redskab, men peger også på flere forhold, der kan være til 
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hinder for anvendelse af loven, bl.a. er det et problem,  når den forurettede ikke fastholder sin beslutning 
om anmeldelse. 
Der indgår også informationer om kendskabet til bortvisningsloven er ringe blandt medarbejdere i de 
kommunale socialforvaltninger.  Det antages at et bedre kendskab til loven vil kunne medvirke til bedre 
rådgivning og dermed øget brug af loven. 
 
Justitsministeriets Nyhedsbrev nr. 215 fra 19. februar 2010 henviser til Evalueringsrapporten.  Rapporten  
kan læses på adressen:  www.justitsministeriet.dk/320.html#c664. 

 
�  

 
 
11.  Fra vores egen verden – 2 forskellige offerråd givninger: 
Af Jørgen Larsen, Offerrådgivningen for Midt- og Sydfyn. 
 
Hvad sker der rundt om i landet, sikkert et og andet, men det kommer bare ikke ud og dermed får andre 
heller ikke del i de gode og måske mindre gode erfaringer, der helt sikkert forekommer i det daglige 
arbejde med offerrådgivning.  Det er da ærgerligt, at vi ikke bruger hinanden noget mere end tilfældet er.  I 
familien og på vore arbejdspladser spørger vi ofte, hvordan går det, hvordan har du det – vi gør det som 
oftest af omsorg for hinanden.  Ved at spørge og vise omsorg, får vi tit og ofte noget igen, noget vi kan 
bruge, måske oven i købet noget værdifuldt, som kan bruges i fællesskabet. På samme måde kan vi i 
fællesskab også udvikle fællesskabet i OID-sammenhæng, men det koster arbejde og vil sikkert et stykke 
tid være op ad bakken, men ved at være vedholdende kan vi opnå en styrkelse af fællesskabet og dermed 
skabe synlighed såvel lokalt som på landplan.  Det er netop nu, hvor økonomien trykker, at vi skal kunne 
stå sammen og stille krav på et fælles grundlag – fællesskab giver styrke og bruger vi fællesskabet 
acceptere vi ikke at bliver overset. 
 
Offerrådgivningen for Midt- og Sydfyn: 
Hvert år i de første måneder bliver der gjort status i de lokale offerrådgivninger, der er store forskelle på, 
hvordan og i hvilket omfang rådgivningerne bliver brugt.  Ser jeg på den rådgivning, hvor jeg sidder i 
bestyrelsen, kan jeg konstatere, at rådgivningen har været brugt meget mere i 2009 end i 2008, idet vi i 
2008 havde 237 sager, men i 2009 er tallet næsten fordoblet til 468, hvilket også giver sig udslag i antallet 
af henvendelser der i 2008 udgjorde 408 og i 2009 er tallet 773.  Der hvor det mest markante udslag er 
hvor henvendelsesårsagen var ulykke, idet der her var 39 i 2008, men hele 176 i 2009.  
 
 De fleste henvendelser sker i tiden 8-16, hvilket betyder at vagterne kommer til at ligge på få rådgivere, 
hvor der kan være en risiko for, at de kører træt, hvis der ikke kommer nye til, men heldigvis er dem vi har 
nogle meget stabile og ihærdige rådgivere.  Men det er et problem med at være få, samtidig med mange 
henvendelser.  Det har hidtil vist sig vanskeligt at få nye rådgivere, der vil kunne dække hele døgnet.  
Måske skal vi finde andre måder at rekruttere på?  Her ville erfaringsudveksling nok være en god idé. 
 
Hvad angår henvisning kommer de fleste fra politiet – 245 ud af de 468 sager.  Igen i 2009 en bekræftelse 
på, at der er god kontakt og et godt samarbejde med vores lokale politi.  Vi har også været indbudt til et 
møde i et af lokalrådene, hvilket var en positiv oplevelse.  Endvidere blev vi indbudt til at deltage i 
Nytårsparolen og blev nævnt i politidirektørens tale.  Dette bekræfter at politiet regner os for noget, som en 
samarbejdspartner, der er tillid til. 
 
Vi holder til på Svendborg Politistation, hvilket vi er glade for, idet vi hidtil har undgået at have udgifter til 
leje af lokaler.   Der har i nogen tid været arbejdet på, at vi kan få vores eget lokale i en ejendom, der ligger 
tæt på politistationen.  Vi har nu fået udarbejdet et projekt, Slots- og Ejendomsstyrelsen ejer bygningen, 
hvorfor de ville have et projekt forelagt.  Projektet skulle være udarbejdet af en arkitekt og heldigvis har 
lokalkendskabet givet os mulighed for, at få projektet til en rimelig pris.  Det er nu sendt til Slots- og 
Ejendomsstyrelsen og vi venter spændt på tilbagemeldingen.  Vi venter med længsel på, at få vores eget 
lokale, både af hensyn til os selv, men ikke mindst af hensyn til de ofre der har brug for en personlig 
samtale, der bør foregå i gode og neutrale rammer.   
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Sydøstjysk Offerrådgivning: 
Der blev holdt generalforsamling den 11. februar.  Formanden Steen Knudsen havde udarbejdet en 
anderledes beretning for 2009 med grafik, der viser den geografiske fordeling, udviklingen i antallet af 
sager og henvendelsesårsag, noget der giver et hurtigt og godt overblik for aktiviteter. 
 
Årsberetningen er ikke den mest positive læsning, idet der samlet set er tale om en nedgang i antallet af 
henvendelser fra 2007 på 357 sager og til 237 i 2009, men dog 6 mere end i 2008.  Steen nævner også at 
han er glad for at kunne nævne, at deres kontaktperson hos politiet har gjort en stor indsat, uden ham havde 
der sikkert ikke været tale om en positiv udvikling.  Bortset fra dette positive udsagn, er der flere kritiske 
bemærkninger omkring samarbejdet med politiet. Bl.a. taler følgende for sig selv:   
”Vores kontakt til ofre har lært os, at politiet generelt får rigtig meget ros for deres arbejde, når de mødes 
med vores brugere.  Det gør det dobbelt så ærgerligt, at arbejdet så ikke gøres færdigt med en orientering 
om os.  Fra ofrene hører vi alt for ofte, at de er rigtig kede af, at de ikke kendte til os noget før.  Det ansvar 
må politiet tage på sig.” 
 
Til slut i beretningen gøres der status i 6 punkter: 

1. Vi er en meget troværdig samarbejdspartner  
2. Politiets ønske om at hjælpe ofre ved at henvise til os, er stadig på lavpunktet  
3. Vi har en lille og nærmest dedikeret rådgivergruppe, og enkelte der for ofte har brug for den 

berømte ”en pause”  
4. Vi har en velfungerende landsorganisation, men de bruger alt for meget energi på bare at skaffe og 

fordele de penge, som allerede er bevilliget. 
5.  Fokus er rettet helt mod ofre, mens der ikke er meget tid og plads til hverken pleje af rådgivere 

eller PR  
6. Der er ikke kræfter eller ressourcer til det organisatoriske arbejde  

 
Beretningen slutter med: 
”Regnebrættet skal jo gøres op, og efter at jeg har været formand i flere år, vil jeg tilslutte, mig min 
forgængers ord om, at det er for udmattende, når det hele tiden er op ad bakke. Skal vi videre, og det 
mener jeg vi skal, for der er rigtig meget brug for os, skal der fornyede kræfter til. Jeg takker for mine år, 
og den tillid jeg er blevet mødt med fra jer, og håber den også vil komme min efterfølger til gode.” 
 
Resultatet blev, måske som ventet, at der ikke blev valgt ny formand.  Det blev derfor konstateret at 
Sydøstjysk Offerrådgivning er ophørt med at fungere.  Dog har Steen ikke helt sluppet tøjlerne – og godt 
for det. Offerrådgivningen fortsætter med de rådgivere der er der.  Steen fordeler de samtykke-erklæringer 
der modtaget i rådgivningen mailboks og der udsendes vagtlister en gang om måneden.  Kontakten til 
offerrådgivningen i politikredsen vil indtil videre foregå via politiassistent Lars Eskesen. 
 
Sådan kan det gå, når det er meget op ad bakke og der ikke er en reel oplevelse af, at blive taget alvorlig, så 
får det konsekvenser og følgevirkninger.  Desværre er situationen mange steder inden for det frivillige 
sociale arbejde.  Det er ofte lettere at få folk engageret i det direkte arbejde med mennesker, men det er 
straks vanskelige at få løst de administrative opgaver, der er lige så nødvendige og er en væsentlig 
forudsætning for at få den daglige drift til at køre. 
 

�  
 

12. Advokater dropper at give gratis hjælp: 
Af Jørgen Larsen 
 
I dagbladet Politiken den 5. februar var der en stor overskrift: Advokater dropper at give gratis hjælp, 
hvilket naturligvis skærper opmærksomheden.  Det fremgår at retshjælpen i byer som Kolding og Århus 
lukker.  Ses der på listen over advokatvagten, ses der heller ikke at være nogen advokatvagt på Bornholm 
eller Skive for blot at nævne et par steder.  Der er derfor grund til at være opmærksom på dette forhold i de 
lokale offerrådgivninger.  
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I artiklen citeres Jeppe Skadhauge, der er bestyrelsesmedlem i Advokatsamfundet. ”Vi ser med bekymring 
på det, fordi vi netop arbejder på at sikre borgerne den retssikkerhed, der ligger i at få kvalificeret 
rådgivning af en advokat.” 
Vi kan kun give Jeppe Skadhauge ret i hans bekymring. 
Listen over advokatvagter rundt om i landet kan findes på denne adresse:  
www.advokatsamfundet.dk/Default.aspx?ID=11780. 
 

�  
 
13. Presseklip: 
Samlet og redigeret af Jørgen Larsen 
 
Røveriofre mærket for livet  
Psykolog om de mange hjemmeoverfald: Ingen kan leve videre, som om intet var sket  
- Ofre for hjemmerøverier er mærkede for livet. Vi kan ikke behandle folk, så de i et og alt blot kan 
fortsætte tilværelsen, som om intet var sket. Det lader sig ikke gøre.  
Psykolog Susan Schlüter har 30 års erfaring i behandling af voldsofre, blandt dem mange, der har været 
ude for et af de senere års mange hjemmerøverier.  
Hjemmerøverierne er en form for kriminalitet, som ellers ikke har været udbredt siden St. St. Blichers tid, 
som Susan Schlüter udtrykker det.  
- Alene det, at fremmede er trængt ind i vort hjem, opleves som åndelig voldtægt. Vi føler, at noget meget 
privat er besudlet. Nogen er kommet ind og har frataget os kommandoen et sted, hvor det ellers er os og 
kun os, der har magten, og hvor vi har været fuldkommen trygge. En vigtig del af behandlingen går netop 
ud på, at patienten atter tager kommandoen over sit liv, siger hun.  
Ifølge Susan Schlüter rammes mænd og kvinder lige hårdt. Men der er forskel på, hvordan de psykiske 
skader efter et hjemmerøveri viser sig hos de to køn.  
- Manden vil typisk skulle slås med, at han ikke har levet op til rollen som kvindens beskytter. Kvindens 
problem kan være, at manden ikke har levet op til forventningen om, at manden skulle beskytte hende.  
- Det principielt samme problem optræder hos forældre, som ikke har kunnet beskytte deres børn, og hos 
børn, som må konstatere, at forældrene ikke kunne yde den tryghed, som de tog for givet.  
Hurtige domme en fordel  
Susan Schlüter kender ingen eksempler på, at ofre for vold bliver psykisk uhelbredelige.  
- Der er tilfælde, hvor ofre for et hjemmerøveri må flytte, men til sidst kommer alle så meget ovenpå, at de 
får et godt liv, når oplevelsen er bearbejdet.  
I den forbindelse ønsker psykologen, at domstolene arbejder hurtigere.  
- På et tidspunkt når de så langt, at de kan lukke overfaldet som et kapitel og komme videre. Men det vil 
sjældent ske, før de også er færdige med at skulle vidne mod gerningsmændene, for selve retssagen fører 
ofte til en retraumatisering. Derfor bør det ikke vare hele og halve år, før sagerne kommer for retten, siger 
Susan Schlüter.  
Fra Ekstrabladet.dk den 23. december 2009. 

�  
 
Alle politikredse oplever en stigning i antallet af hjemmerøverier 
Antallet af mænd og kvinder, der bliver overfaldet i deres eget hjem og truet til at udlevere penge og 
værdier, stiger  
Hjemmerøverier som begreb er nyt i dansk kriminalhistorie, men de brutale røverier er populære blandt 
skruppelløse kriminelle, og det skyldes ifølge politiet, at det er blevet sværere at begå for eksempel 
bankrøverier og røverier mod pengetransporter og posthuse. - Den form for kriminalitet har altid eksisteret, 
men ikke i så stort et omfang som nu. Stigningen i hjemmerøverier kunne skyldes, at banker og butikker er 
blevet bedre til at sikre sig mod røverier. Og pengene skal jo komme et sted fra, så derfor går det i stedet 
ud over private, siger Peter Krogh fra afdelingen for personfarlig kriminalitet ved Sydøstjyllands Politi. 
Kriminolog Beth Grothe Nielsen tror også, at videoovervågning, små kontantbeholdninger og 
farvepatroner har en afskrækkende virkning på selv desperate røvere:  
Har det ad helvede til  
- Banker og butikker har jo efterhånden røverisikret sig i hoved og røv, så et eller andet skal røverne jo 
finde på, siger Beth Grothe Nielsen, der dog understreger, at der er tale om et bud, og hun har ikke 
kendskab til, at der skulle være lavet forskning på området.  
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Også Østjyllands Politi oplever en stigning i antallet af røverier, som foregår i folks private hjem. I 2008 
var der seks hjemmerøverier, og fire er opklarede. Hos Vestegnens Politi i København kan man også 
registrere en klar stigning. Allerede i år har man registreret 29 hjemmerøverier.  
Tallene fra i år er langtfra opgjort i alle politikredse. Og desuden er de behæftet med en vis usikkerhed.  
- Vi er begyndt at registrere på en anden måde fra i år. Og derfor oplever man en ret drastisk stigning, 
fortæller chefpolitiinspektør Per Larsen fra Københavns Politi.  
- Der er en del af de tilfælde, der bliver registreret som hjemmerøveri nu, som før ville have været 
kategoriseret som eksempelvis tricktyverier og måske vold og den slags. Det er selvfølgelig tegn på, at vi 
tager det alvorligt, for hjemmerøveri er noget af det værste, der kan ske for dem, det går ud over.  
- Det er helt forfærdeligt at blive overfaldet i sit eget hjem, og ofrene har det ad helvede til bagefter, 
fortæller Per Larsen.  
Ekstrabladet 23. december 2009 
 

�  
 
Ansatte vil ikke arbejde frivilligt 
Mens private firmaer har succes med at lade ansatte lave frivilligt socialt arbejde i arbejdstiden, så har det 
første kommunale forsøg været et flop. 
Det lyder ellers som et godt tilbud: Hvis du vil lave frivilligt socialt arbejde, kan du gøre det i arbejdstiden. 
Alligevel har det første kommunale forsøg med at give ansatte mulighed for at arbejde frivilligt i 
arbejdstiden ikke været nogen succes. 
1300 medarbejdere i Odense Kommune har fået tilbuddet, men kun fem har sagt ja til at bruge mindst fire 
timer af arbejdstiden om måneden på for eksempel at være besøgsven, lektiehjælper eller gymnastik-
instruktør. 
- Vi havde en god idé og en god hensigt, men vi har fået en mavepuster af medarbejderne. Det er som at 
invitere til en fest, og så kommer der ikke nogen. Vi har nok lanceret det lidt for topstyret og docerende, 
siger Odenses børne- og ungedirektør Klaus Majgaard, der var en af initiativtagerne til projektet.  Han 
mener, det har været en hindring, at kommunen udvalgte, hvilke projekter medarbejderne kunne få fri til at 
arbejde i og ikke tog højde for, at mange allerede arbejdede frivilligt andre steder.  
Også en norsk kommune har gjort forsøget og indtil videre også med samme nedslående resultater. Men 
trods problemerne i Odense tror Kommunernes Landsforening (KL), at det er sandsynligt, at flere 
kommuner kan være på vej med lignende tilbud til de ansatte. 
- Det tager tid at skabe en tradition og finde en form for at arbejde frivilligt i arbejdstiden, så man kan ikke 
afvise det blot på baggrund af erfaringerne fra Odense. Generelt har kommunerne stor fokus på kreativ 
kompetenceudvikling af medarbejderne herunder også frivilligt socialt arbejde, siger Anders Christian 
Dyhr, konsulent i KL. 
Fra Ritzau den 26. december 2009 
 

�  
Anmeldelser om voldtægt, konfliktmægling i voldtægtssager, bedre hjælp til voldtægtsofre: 
I flere dagblade har der i løbet af december 2009 og i januar 2010 været bragt flere artikler om voldtægt og 
forhold omkring voldtægt. 
 
Den 30. december bragte Kristeligt Dagblad en artikel med overskriften ”Flere kvinder anmelder 
voldtægt”.  Det nævnes bl.a., at det ikke er ualmindeligt at kvinden bebrejder sig selv, at hun blev udsat for 
voldtægt, men der er tendens til, at denne adfærd er på retur, idet såvel centrene for voldtægtsofre og 
politiet udtaler, at kvinder i højere grad end tidligere anmelder voldtægt, seksuelle overgreb og krænkelser.  
De talmæssige oplysninger fra voldtægtscentrene viser, at der er sket en stigning far 296 i 2001 til 474 i 
2008 og tallene fra politiets statistik viser en 566 anmeldelser svarende til en stigning på 7%. 
 
Den 2. januar 2010 havde Politiken en artikel med overskriften: Voldtægtsofre skal se gerningsmænd i 
øjnene”.  Kvinder der blive udsat for seksuelle overgreb skal have mulighed for at møde deres 
gerningsmand ved konfliktråd.  Uagtet at det er meningen med konfliktmægling, at voldtægtsofret har 
mulighed for at blive konfronteret med sin overfaldsmand.   Denne mulighed deler flere eksperter og f.eks. 
er professor Ask Elklit SDU af den opfattelse at metoden ikke uden videre kan bruges i så alvorlige sager 
som voldtægt og han udtaler bl.a., at konfliktråd er udviklet i forbindelse med hærværk og drengeslagsmål, 
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men voldtægt er et mere traumatiserende overgreb.  Mødet med gerningsmanden kan derfor være mere 
skadeligt end gavnligt. 
 
Den 2. januar 2010 var der også en artikel i Kristeligt Dagblad med overskriften: Hørte du slet ikke, at jeg 
sagde nej?”.  I indledningen til artiklen skrives:  ”Center for voldtægtsofre i København har i mange år 
tilbudt voldtægtsofre at møde deres gerningsmand.  Det er kun få, der har behov for og mod til at se deres 
overfaldsmand i øjnene, men de, der gør det, er glade for resultatet.” 
Det havde næppe været tanken med etablering af voldtægtscentret, at medarbejderne skulle gå ind i at 
arbejde med konfrontation mellem offer og gerningsmand, men på et tidspunkt opstod der en situation, 
hvor en ung kvinde havde et stort behov for at få en forklaring.  Det blev starten på mange møder mellem 
offer og gerningsmand.  Der er hvert år mellem 10 og 15 kvinder der overvejer at tage imod tilbudet. For 
den overvejende del der har gennemført processen, giver udtryk for at det har hjulpet dem. 
 
Og den 4. januar yderligere en artikel i Kristeligt Dagblad med overskriften: ”Voldtægtsofre skal have 
bedre hjælp”.   For at kunne få hjælp, skal den der har været udsat for voldtægt henvende sig inden der 
forløbet 3 døgn, ellers har hun ikke ret til hjælp, men forholdet er det, at mange kvinde først henvender sig 
efter de 3 døgn bl.a. på grund af at der går nogen tid før, det rigtigt går op for de pgl., hvad der er sket.  
Men de der henvender sig for sent har også brug for hjælp, hvorfor reglen er problematisk. 
Karin Madsen der er konsulent ved centret i København udtaler bl.a., at ”Det er en meget uheldig 
begrænsning, som betyder, at vi officielt må sige:  Du kommer for sent, vi kan ikke hjælpe dig.  Men vi er 
selvfølgelig ikke hjerteløse, og derfor tilbyder vi behandling til kvinderne i det omfang, vi kan.  Men det er  
langt fra optimalt, at vi på den måde bliver nød til at omgå reglerne.” 
 

�  
13. Adresser – Bestyrelsen m.m. for Offerrådgivning en i Danmark:  
 
Formand, politisk ansvarlig, kursusudvalg, internationalt samarbejde og kasserer: 
Lone Nielsen, Idas Allé 18, 5250 Odense SV - tlf. 6591 6707 E-mail: lnie025@FOA.dk 
Bestyrelsens kontaktperson til offerrådgivningen i Bornholms Politikreds og Syd- og Sønderjyllands 
Politikreds. 
 
Næstformand: 
Kim Rædkær, Nordrupvej 15, 4190  Munke Bjergby. tlf. 2085 5328, E-mail: kimraedkaer@hotmail.com 
Bestyrelsens kontaktperson til offerrådgivningen i Nordjyllands Politikreds, og Syd-Østjyllands 
Politikreds. 
 
Sekretær og Nyhedsbrev:  
Jørgen Larsen, Skårupøre Strandvej 55, 5881 Skårup Fyn, tlf., 6222 4776 – 4224 7143. E-mail 
havblik@sydfynsmail.dk 
Bestyrelsens kontaktperson til offerrådgivningen i Fyns Politikreds. 
 
Ansvarlig for IT, hjemmeside, kontakt til landstelefonen og økonomiansvarlig sammen med formanden: 
Søren Smidth, Færgevej 79, 3600 Frederikssund – tlf. 4738 3554 E-mail: sg.smidth@privat.dk 
Bestyrelsens kontaktperson til offerrådgivningen i Midt- og Vestsjællands Politikreds, Nordsjællands 
Politikreds og Københavns Vestegns Politikreds.  Endvidere bestyrelsens kontaktperson til landstelefonen. 
 
Bestyrelsesmedlem: 
Inger Bæk, Fuglebakken 2 A, Hillerslev, 5750 Ringe - tlf. 6264 1470  –  
E-mail: offerraad_midt-sydfyn@mail.dk  - ansvar for statistik.  Bestyrelsens kontaktperson til 
Sydsjælland og Lolland-Falster Politikreds samt Købehavns Politikreds. 
 
 
Suppleanter: 
Ingen 
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Offerrådgivningssekretariatet – Rigspolitiets forebyggelsesenhed: 
Vicepolitikommissær Ove Bendtsen, Nationalt Forebyggelsescenter, tlf. 4515 3603,  mob. 2010 5852 og  
Mie Hansen tlf. 4515 3602 mobil 4128 8913. 
Adresse: Polititorvet 14, 1780  København V. E-mail:  offerraadgivning@ekstern.politi.dk  
 
 
Formandssekretær: 
Kirsten Veilbæk, Svinget 73, 5250  Odense SV – tlf. 6592 7071 E-mail: kirstenveilbaek@dsa-net.dk 
 
Regnskabsfører  -  varetager endvidere praktiske opgaver som kasserer i samarbejde med formanden og 
bestyrelsesmedlem Søren Smidth:  
Birgit Sørensen, Møllegyden 63, 5250  Odense SV - tlf. 2325 9117. E-mail: birgitsorensen@mail.tele.dk 
 
Revisorer: 
Annelise Hartmann, Østerskovvej 27, 4682 Tureby, tlf. 5628 5472 – E-mail: kravlegaarden@hotmail.com. 
 
Birgit H. Nielsen, Ravelsvej 5, 7400  Herning, tlf. 9712 0693. 
 
Revisorsuppleant: 
Inge Christensen, Spegbjergvej 1,  7490  Aulum - tlf. 9747 2041 – mobil 2245 8345 
E-mail:  inge@spegbjerg.dk  
 
Vagtmester på landstelefonen 7221 7221: 
Steen Knudsen, Korskærvej 176, 1. mf., 7000  Fredericia, tlf. 2210 1406, offerraadgivning@gmail.com 
 
Landskonsulent i OID: 
Gitte Olesen, Holsteinsgade 56 1. tv., 2100  København Ø., tlf. 5076 9005, mail: 
gitteolesen.oid@gmail.com. 
 

�  
14.  Hjemmesider: 
OIDs hjemmeside og mailadresse. 
www.offerraadgivning.dk    mail: kontakt@offerraadgivning.dk 
 
www.politi.dk her findes oplysninger om politiet, nyhedsinformation, telefon, adresser, mailadresser m.m. 
endvidere er der link til de enkelte politikredse. 
 
www.domstol.dk her kan læses om domstolene, retssystemet, publikationer og links til en række relevante 
områder. 
 
www.rigsadvokaten.dk  - rigsadvokaturens hjemmeside, hvor der kan findes en række informationer om 
udsendte forskrifter, vejledninger m.m.. 
 
www.retsinformation.dk – her kan man finde alle love og bekendtgørelser. �
 
www.jm.dk justitsministeriets hjemmeside. 
 
www.retssal.dk Forståelig jura - juridiske spørgsmål, retssager, lovsamlinger m.m.  
 
www.ism.dk  er Indenrigs- og socialministeriets hjemmeside, der er en side med mange praktiske 
oplysninger på hele det sociale og kommunale område – der kan findes mange relevante oplysninger, der 
kan være nyttige i arbejdet som offerrådgiver. 
 
www.voldmodkvinder.dk omtaler bl.a. en kampagne rettet mod voldelige mænd.  Her kan også læses en 
informationsfolder på dansk og findes på 8 fremmed sprog. 
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www.voldtaegt.dk – en side med oplysninger om voldtægtscentre og oplysninger om forholdsregler ved 
voldtægt m.m. 
 
www.dkr.dk Det Kriminalpræventive Råd – meget forskelligt oplysende materiale, bl.a. om forebyggelse 
af vold. 
 
www.frivillighed.dk  Hjemmesiden for det frivillige sociale arbejde. 
 
www.borger.dk er genvejen til ”det offentlige” Danmark, hvor der kan findes mange praktiske og faktuelle 
oplysninger om offentlige institutioner, hjælpemuligheder m.m. Der kan abonneres på stort set alle 
lovgivningsområder.  En nem måde at følge med i, hvad der sker inden for forskellige ministerier. 
 
www.efterladte.dk hjemmeside for Landsforeningen for efterladte efter selvmord.  Her kan læses 
personlige beretninger og om arrangementer. 
 
www.depressionsforeningen.dk  - depressionsforeningen er en landsdækkende forening der henvender sig 
til såvel personer med depression som pårørende.  På siden gives en række udmærkede oplysninger om 
depression og følgevirkninger.  Foreningen har endvidere en telefonlinje: DepressionsLinien tlf. 
33 12 47 74, linjen har åben hver dag fra kl. 19 til 21 undtagen lørdag. 
 
www.csm-fyn.dk/  Center for seksuelt misbrugte på Fyn. Centret tilbyder rådgivning og vejledning til 
mennesker der har været udsat for incest, seksuelt misbrug eller krænkelse. Der tilbydes individuelle 
samtaler eller gruppeforløb, telefonisk rådgivning.  
 
www.ungeogsorg.dk hjemmesiden retter sig mod unge i alderen 16-28 år, der har mistet forældre eller 
nære pårørende. På hjemmeside kan læses en række nyttige oplysninger om unge og sorg, slå derfor op, 
hvis du vil vide mere. 
Rådgivningen har kontorer i København, Knabrostræde, 31, 1210 København K tlf. 35 42 43 00, Odense 
Vestergade 73, 1.tv, 5000 Odense C, tlf. 35  83 43 00 og Århus, Banegårdspladsen 10, 2.th, 8000  Århus C, 
tlf. 86 95 43 00 - telefonrådgivning tlf. 70 209 903.  
 
www.familievold.dk en hjemmeside, hvor der gives gode råd bl.a. rettet mod børn og unge i voldsramte 
familier. Der kan på siden bestilles forskelligt oplysende materiale. 
 
http://ditforhold.dk/raadgivning.aspx en blandet hjemmeside med en række oplysninger om parforhold, 
vold, rådgivning m.m. 
 
www.hjerteogsmerte.dk  en hjemmeside om vold mellem kærester, omtaler hjælpemuligheder m.m. 
 
www.brydtavsheden.nu/ en hjemmeside om hjælp til familier og blandt kærester hvor der foregår vold. 
 
Lokale offerrådgivningers hjemmesider: 
www.offerraadgivningen-fyn.dk Hjemmeside for de 2 Offerrådgivninger i Fyns Politikreds – 
Offerrådgivningen for Midt- og Sydfyn  Tlf. 23 68 60 34 og Offerrådgivningen i Odense Tlf. 23 68 60 32. 
Døgnåben. 
 
www.selvhjaelpsgrupperne-ringkoebing-skjern.dk  Offerrådgivningen under Selvhjælpsgrupperne for 
Ringkøbing-Skjern Kommune, Enghavevej 43 · 6950  Ringkøbing, Tlf. 97 32 20 11 - Åbningstider: 
Mandag: fra 17.00 - 20.00 (kun pr. telefon) Tirsdag - fredag: fra 10.00 - 13.30 (kontor og telefon) 
mail: selv.hjaelp@mail.dk. 
 
www.off.raadgivning.webbyen.dk Offerrådgivningen i Østjyllands Politikreds, døgnåben på  
tlf. 23 68 60 56. 

�  
 

Ansvarshavende redaktør:  Jørgen Larsen – havblik@sydfynsmail.dk  
 


